

## COMENTARIOS

### El tema de las Constituyentes

Se ha escrito mucho sobre las condiciones que deben tener los candidatos a diputados para la Asamblea constituyente. Se ha escrito demasiado... y acaso a esto se deba la confusión en que ha caído muchísimas personas al juzgar la importancia de las próximas Cortes.

Estructurar un nuevo Estado, misión que va a confiarse a los futuros diputados, no es obra precisamente de romanos, aunque digan lo contrario plumas privilegiadas asaladas por temores patrióticos que nosotros juzgamos pueriles.

Las Cortes convocadas tendrán el valor de unas Cortes históricas, porque de ellas va a salir el nuevo Código fundamental que regirá en el futuro la vida de España. Pero por su obra no pasarán, seguramente, a la Historia si, como es de esperar, su labor se limita a elaborar la nueva Constitución y leyes complementarias.

Esto que parece a muchos un disparate mayúsculo, no lo es. Lo que constituye una exageración es la creencia de los que piden que el nuevo Parlamento no debieran ir más que sabios, como si hacer una Constitución fuese empresa poco menos que inaccesible a los demás humanos.

La Historia nos ofrece ejemplos magníficos de Constituciones que han causado el asombro del mundo intelectual y en las que, sin embargo, no han intervenido ni todos los sabios, ni la mayoría, ni siquiera una parte de los que existían en los respectivos países.

Para no remontarnos muy lejos, vamos a citar dos de las vigentes en Europa: la de las Uniones Republicanas Socialistas Soviéticas (Rusia), y la de Alemania. La primera fué hecha por los Soviets de obreros y soldados y la segunda confeccionada en Weimar por los Consejos también de obreros y soldados.

Es posible que de la primera no tengan noticias nuestros lectores por ser poco conocida en España, pero no así de la segunda, de la que se ha hablado reiteradamente con elogio en todos los periódicos del mundo, presentándola como modelo de Constituciones.

## EUTRAPELIA APOLITICO

Más que a su prosperidad, que Dios le conserve, lo que envidiamos a «El Cantábrico» son sus lectores, y no en cuanto al número, sino por la calidad.

Si los nuestros fueran así, como los del colega, seríamos felices porque no tendríamos necesidad de estrecharnos con nadie ni de defender la verdad, que es tarea poco grata y muy expuesta a disgustos.

Pero nuestros lectores no viven en el Limbo, ni comulgan con ruedas de molino y en cuanto nos desluzamos lo más mínimo llueven sobre nosotros las protestas como una bendición.

Mala suerte que tenemos los de esta casa.

En cambio en la de enfrente, ya lo ven ustedes. Ayer mismo hablaba el colega en todas las secciones de sus candidatos, y, sin embargo, nadie podrá acusarle de hacer política.

Precisamente para que no se le pueda imputar tal cosa, ya advertía ayer por sí alguien leyendo hubiera creído que se hacía campaña en favor de determinados candidatos, «que él no hace política», con lo cual además de salir al paso de cualquier imputación injuriosa que pudiera hacerse en ese sentido, dió una prueba magnífica de acatamiento y respeto al sentido común de sus lectores.

Después de esto, nosotros preguntamos a quien conozca algo del mundo fuera de este bendito rincón de España, si sabe de algún sitio dónde haya lectores de periódicos más comprensivos, ni más bueno que los de «El Cantábrico».

Porque el colega tiene razón. El no hace política. Lo que hace es ayudar a su señor sin quitar ni poner rey. Pero lo difícil está en lograr convencer a los lectores, cosa que a nosotros nos resultaría imposible y que él ha conseguido tan fácilmente.

Ese es su éxito.

G.

## Actualidad santanderina.

### El alcalde sobre la ciudad

Nadie se alarme al leer el precedente epígrafe. No queremos decir que el alcalde del Ayuntamiento santanderino se haya colocado en un nivel político y autoritario sobre los demás ciudadanos.

Lo que sencillamente ha ocurrido es que a los repetidos ruegos que en distintas ocasiones le ha reiterado el veterano aviador montañés señor Pombo, esta tarde ha volado nuestro buen alcalde sobre la ciudad, en una avioneta.

Hace pocos días don Juan Pombo se comprometía trasladar al señor Rivero en menos de cinco horas a la ciudad francesa de Burdeos, para tomar parte en una fiesta a la cual había sido invitado.

El señor Rivero no aceptó el ofrecimiento alegando que tenía muchas cosas que atender. Pero hoy, como la pericia de los aviadores Pombo son toda una garantía, nuestro alcalde se ha decidido a elevarse— aunque por pocos minutos— sobre la ciudad montañesa.

De sobra sabemos que el aspecto que ofrece la capital desde aquellas alturas es verdaderamente encantador.

Seguramente que en su viaje aéreo se habrá pensado también el señor Rivero el extraordinario placer que daría presidir el municipio de un pueblo desde aquellas alturas, lejos de las minucias, los conflictos y pequenezes de la política de los antiguos regímenes.

Ha pasado el alcalde esta tarde sobre todas las calles de la población y en su viaje no le habrán molestado ni los millares de baches que tanto molestan a los automovilistas, ni tampoco se habrá visto envuelto en las nubes de polvo que tanto dañan a los transeúntes.

Ahora, que al descender el señor Rivero habrá sentido una profunda tristeza al contemplar que la ciudad que desde arriba parece tan hermosa y tan bella, en la realidad está necesitada de muchos e indispensables servicios.

Agua, vigilancia, salubridad, limpieza, parques de recreo para los niños, desaparición de mendigos; en fin, tantas cosas...

### Sucesos locales

#### Casa de Socorro.

Tranquila fué la mañana para los voluntarios de guardia de la Casa de Socorro.

Eran las tres de la tarde y en el libro registro en la fecha de hoy, sólo se había registrado la siguiente asistencia:

Socorro Velasco Ruiz, de veinte años, de la fractura del antebrazo de recho, ocurrida al caerse en la vía pública.

#### Detención de quincenarios.

Por disposición gubernativa y al parecer por ser conocidos maleantes, han sido detenidos e ingresados en el cárcel de Santa María Egipcíaca los distinguidos «profesores» Faustino García y García y José García del Barrio.

### Se prepara un gran recibimiento a Alboroz

Valencia.—Se ha anunciado con carácter oficial que el día 20 llegará a esta ciudad el ministro de Fomento acompañado del subsecretario señor Gordoa; del director general de Obras Públicas, señor Salmerón, y de otros altos funcionarios del ministerio.

El viaje será aprovechado por la Junta de Defensa del Turia, del Tribunal de las Aguas y de la Comuna de Moncada, y para rendir al señor Alboroz el homenaje de la huerta por haber resultado a favor de los intereses representados por las instituciones y corporaciones nombradas el llamado pleito de las aguas del Turia.

### Reunión de Comisiones.

#### Anoche en la Casa del Pueblo

Anoche se reunieron en la Casa del Pueblo las delegaciones de los partidos que forman la candidatura del Bloque para ratificar el acuerdo de unión y estudiar la forma de defender la coalición en las elecciones.

Según nuestras referencias parece que en la reunión hubo acuerdos en los asuntos tratados.

Ignoramos si se trató de la actitud de algunos elementos de la ciudad de Torrelavega, que como se sabe han hecho público su disgusto por la forma de acoplar los candidatos de los tres partidos que forman la coalición, pues las personas con quien hemos hablado sobre el asunto se han mostrado reservadas en cuanto a este extremo.

### LOS RADICALES IRAN SOLOS

Todo hace suponer que los elementos radicales irán solos a la lucha para disputarse las minorías, pues no parece probable que lleguen a una inteligencia con la Derecha Liberal Republicana.

Tampoco se sabe si este último partido irá solo a por los tres puestos a que aspira, pues aunque sus elementos dirigentes niegan que hay inteligencia entre ellos y otros partidos, no será difícil que a última hora se produzcan sorpresas.

El acuerdo de la Derecha Liberal Republicana de no hacer propaganda fué ayer muy ocurrente.

No sabemos la actitud que en vista de esto adoptarán los partidos de la izquierda.

### Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santander.

#### EXAMENES PARA EL DIA 19 DE JUNIO

- A las nueve.—Grupos de Terminología, de Física y Química, Aritmética, Álgebra, Geometría, Trigonometría, Deberes éticos, Historia de la civilización y Redacción y composición.
- A las diez.—Francés, 3.º y Grupo de Historia Natural.
- A las once.—Educación física.
- A las tres y media.—Interpretación de mapas.
- A las cuatro.—Latín, 1.º y Agricultura.
- Segundo llamamiento: A las diez.—Religión, 1.º y 2.º.
- A las once.—Dibujo.
- A las cuatro.—Caligrafías.

### El Coro «Ronda Montañesa»

Esta notable agrupación folklórica que dirige el maestro Manuel Cabanas, cuyos recientes éxitos obtenidos en los conciertos dados en el Gran Cinema, han sido una prueba más de la validez de este importante Coro, prepara para el sábado y domingo próximos dos conciertos, uno en el salón «La Caraba», de Hinojedo, y otro en el salón «Taborga», de Obregón.

En ambos conciertos ejecutarán el siguiente programa:

«Y ayer noche, morena», ronda de Campó, a tres voces de hombres.

«De ronda», montañesa, a tres voces y solo de barítono.

«Moza en la romería», canción campurriana.

### Ateneo Popular. Las izquierdas

El creciente desarrollo de este centro cultural, cuyos salones son insuficientes a todas luces para dar cabida a cuantos socios acuden bien a las conferencias y tertulias del mismo, bien a las numerosas clases establecidas por el organismo de referencia, impulsó a sus componentes a proyectar la construcción de un edificio propiedad de la Sociedad, mancomunada con otras sociedades culturales de la ciudad que aspirasen, también, a contar con salones propios.

A este fin la ponencia nombrada quiere dar cuenta de sus gestiones, por lo que se convoca a Junta general extraordinaria con arreglo al siguiente orden del día para el viernes 19 del actual a las ocho de la noche.

- 1.º Trabajos de la ponencia.
- 2.º Nombramiento de las personas que deben integrar la nueva ponencia.
- 3.º Aspecto económico de la cuestión.

La importancia del asunto releva a la Junta directiva de suplicar a todos los socios la más puntual asistencia. La ilusión sentida por la generalidad de los asociados puede transformarse en realidad inmediata si le prestan todos el concurso debido.

### JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

#### JUVENTUD REPUBLICANA

La Juventud Republicana de Santander, reunida en asamblea general, con el fin de dar orientación política a la Agrupación, acordó, por mayoría de votos, militar bajo la bandera comunista.

La Junta directiva, compuesta por los señores Isidro Mateo, Luis Mateo, Luis Pinal, Julio Suárez, Félix Pescador, Jesús Jerez, Ramón Gandarillas, Esperanza Oteiza y Santiago Cervera, ante la voluntad de la mayoría comunista, ha puesto sus cargos a la disposición de ella.

La resolución de esta asamblea demuestra que la orientación y potencialidad espiritual de la Juventud Republicana no ha sido influenciada en momento alguno por ningún partido político determinado. Con el mayor entusiasmo, la mayoría comunista, a cuyo frente marcha el joven escultor don Francisco Rodríguez Asensio, partió a afiliarse al nuevo Club Comunista, inaugurado en Santander.

#### El Partido Republicano Radical de Santander invita a la fracción que se manifestó por el programa radical, a una reunión que tendrá lugar pasado mañana, sábado, a las siete y media de la tarde, en su domicilio social, Colón, 20, primero, para organizar la Juventud Radical.

#### PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

Se han reunido los delegados de las Agrupaciones Socialistas de la provincia, para tratar de la posición del Partido Socialista con relación a los elementos republicanos últimamente con fundados con dicho partido, acordándose, por una gran mayoría, aceptar el acuerdo tomado de antemano por la sección de Santander; pero haciendo constar su pesar por la eliminación de uno de sus candidatos y por ver con agrado la designación adoptada por la Agrupación local, desechán-

Almacén de maderas  
**LEOPOLDO PARDO**  
Calle de Castilla, 2

**A GUILERA MORA**  
AMPUERO  
Alpargatas piso de goma  
Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases  
Se vende una máquina «Singer», para coser, y dos para ribetear, de igual marca

### EN EL GOBIERNO CIVIL

Esta mañana visitaron al gobernador civil señor Ruiz Rebollo una Comisión de obreros de la fábrica de zapatillas «La Fortaleza», de Torrelavega, quienes dieron cuenta a la primera autoridad civil de un conflicto surgido en aquella industria.

Parece ser que por haber surgido un altercado entre dos obreras en el interior de la fábrica, el encargado de la misma castigó con la suspensión del empleo durante diez días a cuatro operarias.

De las cuales solamente una había intervenido en el incidente. Las compañeras y obreras, considerando injusta la sanción impuesta por el encargado de la fábrica, así se lo notificaron al dueño de la misma, quien desde el primer momento se colocó de parte de los trabajadores; pero después, atendiendo las indicaciones del encargado, ha ratificado el castigo impuesto por éste.

El señor Rebollo, prometió a los visitantes informarse debidamente del asunto y verificar sus gestiones para solucionar el incidente.

### La llegada del nuevo gobernador.

El nuevo gobernador civil señor Semprún salió esta mañana en el tren rápido de Madrid para llegar a esta ciudad a las ocho y cuarto de la noche.

A esperar al señor Semprún acudirán a la estación del Norte el señor Rebollo, los secretarios del Gobierno, personal del mismo y numerosos amigos políticos.

### Los maquinistas habilitados.

Esta mañana acudieron al despacho del gobernador civil, una representación de la Sociedad de maquinistas habilitados y otra de los patronos, para buscar la fórmula de concordia en las peticiones que tienen aquellos formuladas.

Como en la reunión no se llegó a un acuerdo por ambas partes contendientes, se convino en celebrar otra reunión en el mismo despacho del Gobierno, esta misma tarde.

### Los fogoneros y obreros de los barcos parejas.

Esta mañana visitaron también al señor Ruiz Rebollo una comisión de fogoneros y obreros empleados en los barcos pesqueros, para conocer la resolución de las peticiones hechas y concedidas según disposición legal.

El señor Ruiz Rebollo rogó a los visitantes le visitaran de nuevo en la tarde de hoy, pues para mejor disponer sobre la resolución del asunto tendría que celebrar una conferencia telefónica con el anterior gobernador civil señor Palomo Aguado, quien cuando marchó a Madrid estaba estudiando dicho asunto y por cuestión de decaída— nos dijo el señor Ruiz Rebollo— no quiso resolver, porque conocía los buenos deseos que el señor Palomo tenía para dar una solución justa e imparcial a las peticiones formuladas por dichos fogoneros y empleados.

### El «Cristóbal Colón»

De regreso de Bilbao y para continuar viaje a Cuba y México entró esta mañana en nuestro puerto el trasatlántico español «Cristóbal Colón».

Embarcó numeroso pasaje y varias toneladas de carga general y algunas sacas de correspondencia.

### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Este mañana acudió al despacho de la Diputación provincial el presidente señor Ruiz Rebollo, quien al recibirnos nos dijo que se habían recibido noticias favorables de la Confederación Hidrográfica del Miño, relacionadas con las continúas inundaciones que en la época de invierno se suceden con motivo del desbordamiento del río Pas, en las inmediaciones de la Vega de Quijano, en Piélagos.

Agregó el señor Ruiz Rebollo que había recibido diversas vistas y despachado diversos asuntos de trámite.

### Con agua, pero sin ella.

Y sería el cuento de nunca acabar si atendiéramos a todas las denuncias que a diario nos remiten contra el pésimo servicio que a la ciudad presta la compañía abastecedora de dicho servicio.

Hoy les ha tocado el turno a los vecinos del pasadizo de la calle de Perines, quienes dicen que el agua, en las escasas horas del día que recorre las tuberías de la ciudad, no logra ascender hasta los grifos del vecindario de aquella zona.

### Actualidad santanderina.

El alcalde sobre la ciudad

Nadie se alarme al leer el precedente epígrafe. No queremos decir que el alcalde del Ayuntamiento santanderino se haya colocado en un nivel político y autoritario sobre los demás ciudadanos.

Lo que sencillamente ha ocurrido es que a los repetidos ruegos que en distintas ocasiones le ha reiterado el veterano aviador montañés señor Pombo, esta tarde ha volado nuestro buen alcalde sobre la ciudad, en una avioneta.

Hace pocos días don Juan Pombo se comprometía trasladar al señor Rivero en menos de cinco horas a la ciudad francesa de Burdeos, para tomar parte en una fiesta a la cual había sido invitado.

El señor Rivero no aceptó el ofrecimiento alegando que tenía muchas cosas que atender. Pero hoy, como la pericia de los aviadores Pombo son toda una garantía, nuestro alcalde se ha decidido a elevarse— aunque por pocos minutos— sobre la ciudad montañesa.

De sobra sabemos que el aspecto que ofrece la capital desde aquellas alturas es verdaderamente encantador.

Seguramente que en su viaje aéreo se habrá pensado también el señor Rivero el extraordinario placer que daría presidir el municipio de un pueblo desde aquellas alturas, lejos de las minucias, los conflictos y pequenezes de la política de los antiguos regímenes.

Ha pasado el alcalde esta tarde sobre todas las calles de la población y en su viaje no le habrán molestado ni los millares de baches que tanto molestan a los automovilistas, ni tampoco se habrá visto envuelto en las nubes de polvo que tanto dañan a los transeúntes.

Ahora, que al descender el señor Rivero habrá sentido una profunda tristeza al contemplar que la ciudad que desde arriba parece tan hermosa y tan bella, en la realidad está necesitada de muchos e indispensables servicios.

Agua, vigilancia, salubridad, limpieza, parques de recreo para los niños, desaparición de mendigos; en fin, tantas cosas...

### Los vecinos de los pueblos

Ayer en esta misma sección repetimos una vez más las deficiencias del servicio de aguas en los pueblos.

Dábamos cuenta de la idea del alcalde señor Rivero de celebrar una entrevista con los representantes de las compañías aseguradoras de incendios para ver la forma de lograr entre todos, Municipio, vecindario y compañías aseguradoras la instalación de varios depósitos de agua, para que cuando lleguen los casos de incendio, el trabajo de los bomberos de los parques de la ciudad no resulte estéril.

Si primero apuntamos la deficiencia, primero surge. Después del incendio ocurrido en la tarde de ayer, anoche se reprodujo el fuego y se tropezó con la misma dificultad.

Fué destruída otra casa y amenazadas por las llamas otras más.

Esta mañana un numeroso grupo de vecinos del pueblo de Peñacastillo, fueron al despacho del alcalde para protestar del abandono en que se les tiene.

El caso no es nuevo. Sucede varias veces que en aquel barrio se declara un incendio y cuando los bomberos se retiran de aquel lugar el fuego vuelve a reproducirse a las pocas horas y resulta destruída otra vivienda.

El señor Rivero atendió una vez más la justa indicación de los vecinos que le visitaron.

### Con agua, pero sin ella.

Y sería el cuento de nunca acabar si atendiéramos a todas las denuncias que a diario nos remiten contra el pésimo servicio que a la ciudad presta la compañía abastecedora de dicho servicio.

Hoy les ha tocado el turno a los vecinos del pasadizo de la calle de Perines, quienes dicen que el agua, en las escasas horas del día que recorre las tuberías de la ciudad, no logra ascender hasta los grifos del vecindario de aquella zona.

### Los fogoneros y obreros de los barcos parejas.

Esta mañana visitaron también al señor Ruiz Rebollo una comisión de fogoneros y obreros empleados en los barcos pesqueros, para conocer la resolución de las peticiones hechas y concedidas según disposición legal.

El señor Ruiz Rebollo rogó a los visitantes le visitaran de nuevo en la tarde de hoy, pues para mejor disponer sobre la resolución del asunto tendría que celebrar una conferencia telefónica con el anterior gobernador civil señor Palomo Aguado, quien cuando marchó a Madrid estaba estudiando dicho asunto y por cuestión de decaída— nos dijo el señor Ruiz Rebollo— no quiso resolver, porque conocía los buenos deseos que el señor Palomo tenía para dar una solución justa e imparcial a las peticiones formuladas por dichos fogoneros y empleados.

### El «Cristóbal Colón»

De regreso de Bilbao y para continuar viaje a Cuba y México entró esta mañana en nuestro puerto el trasatlántico español «Cristóbal Colón».

Embarcó numeroso pasaje y varias toneladas de carga general y algunas sacas de correspondencia.

### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Este mañana acudió al despacho de la Diputación provincial el presidente señor Ruiz Rebollo, quien al recibirnos nos dijo que se habían recibido noticias favorables de la Confederación Hidrográfica del Miño, relacionadas con las continúas inundaciones que en la época de invierno se suceden con motivo del desbordamiento del río Pas, en las inmediaciones de la Vega de Quijano, en Piélagos.

Agregó el señor Ruiz Rebollo que había recibido diversas vistas y despachado diversos asuntos de trámite.

### Con agua, pero sin ella.

Y sería el cuento de nunca acabar si atendiéramos a todas las denuncias que a diario nos remiten contra el pésimo servicio que a la ciudad presta la compañía abastecedora de dicho servicio.

Hoy les ha tocado el turno a los vecinos del pasadizo de la calle de Perines, quienes dicen que el agua, en las escasas horas del día que recorre las tuberías de la ciudad, no logra ascender hasta los grifos del vecindario de aquella zona.

Lea usted «La Región»

Regionales.

TORRELAVEGA

CENTRO ASTURIANO

Ha quedado definitivamente fijada la fecha del próximo domingo, día 21, para la inauguración oficial del Centro.

En junta general, reunida el domingo pasado, presentó la directiva un programa de la fiesta que se celebrará, siendo aprobado por unanimidad y acogido con gran entusiasmo.

A las seis de la mañana se organizará una caravana automovilista, que irá a Suanes, donde se servirá por el Hotel Acasio una suculenta «fabada», condimentada por asturianos y con ingredientes de la tierra. Se ha recibido también estupenda sidra.

Amenizarán la jira, gaiteros y cantantes seleccionados del Orfeón de Mieres, que nos harán sentir las dulces melodías de la «tierrina».

A las seis de la tarde será el regreso para la inauguración del local, donde con tal motivo se obsequiará a los socios, familiares e invitados con un refresco y habrá baile amenizado por orquesta, hasta las diez de la noche.

Con el fin de no gravar a la Sociedad en sus comienzos, se acordó abrir una suscripción entre los socios para contribuir a los gastos de la fiesta. Los que deseen prestar su ayuda, deben dirigirse a la Sociedad por escrito, antes del viernes, diciendo la cantidad con que se inscriben.

Las tarjetas para la «fabada» se podrán recoger desde mañana en el café Sport, ferretería de González Pardo y en la zapatería de «Semi».

De distintos pueblos de la provincia, han solicitado ya se reserven gran número de tarjetas y rogamos a los socios de la localidad no demoren el proveerse de las mismas, con el fin de facilitar la organización.

LIQUIDACION DE MUEBLES

Por cesar en el negocio de muebles, liquida todas las existencias la

Casa Rios Exposición y talleres. San Simón, 3

GUARNIZO

LA HUELGA DE ALPARGATEROS SIGUE EN IGUAL ESTADO

A pesar de las gestiones llevadas a cabo ante la patronal y nuestras autoridades, sigue sin resolverse la huelga que desde el pasado viernes sostienen en ésta todos los alpargateros de la localidad.

Grupos de trabajadores de este ramo vigilan constantemente para que no puedan introducir labor alguna en las fábricas, por si habría algún trabajador dispuesto a entregar las labores que tienen en sus casas.

Asimismo han invitado a los patronos para que mientras no se resuelva el conflicto, no salgan a vender sus productos a los mercados.

ACLARANDO UN ERROR

En nuestra información de ayer, decíamos que los jóvenes Ramón Turia y Lorenzo Tardaguila, nos rogaron hicieramos constar el no haber sido autorizada por ellos su firma en el escrito que con fecha 9 del actual fué publicado en las columnas de LA REGION, por el señor presidente de la Junta Vecinal.

Al confrontar el escrito de dicha fecha observamos que dicho documento es único y exclusivamente de los jóvenes firmantes, no haciendo en él mención para nada el señor presidente de dicha Junta.

A cada cual lo suyo.

El Corresponsal.

Deportes

Ciclismo.

LA CARRERA DE SOTO DE LA MARINA

Como ya anunciamos ayer es estas co-

lumnas, el próximo domingo se celebrará una carrera ciclista en Soto de la Marina, para estudiantes y corredores no pertenecientes a la Unión Velocipédica Española y que pertenezcan a los pueblos comprendidos en el recorrido.

Este es muy pintoresco y consta de 25 kilómetros.

Promete ser bastante animada esta prueba, que desde hace algunos años vienen organizando los amigos Tafall y Malliño, ya que son muchos los ciclistos que tienen un gran interés en participar en ella.

El recorrido comprendido en un circuito de unos 24 kilómetros será cubierto por los corredores dos veces, y la salida será dada desde la meta, que estará situada frente al establecimiento de don Ballomero Puente.

De los 24 kilómetros que tiene el circuito, en su mayoría están en excelentes condiciones; ahora que advertimos que el descenso al pueblo de Motera requiere un poco de precaución, por estar bastante malo el piso.

También conviene advertir a los corredores que al salir de la carretera del pueblo citado para tomar la general de Santander tengan precaución, no cerrándose mucho a la izquierda por estar cubierto el viraje de gravilla fina sobre la que pueden derrapar las ruedas y originar caídas.

Fuera de estas observaciones que hacemos, todo está como para que los noveles sin licencia animen un poco el ambiente tan decaído, en Cantabria, por el deporte pedalístico.

Banda Municipal.

Programa de las obras que ejecutará, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda:

PRIMERA PARTE

- «Maruxa», pasodoble; Vives.
- «La viejecita», selección; Caballero.
- «La Meiga», intermedio; Garidi.

SEGUNDA PARTE

- «Danza morisca»; Coates.
- Segunda fantasía de zarzuelas; Chapi.
- «D» Huelva», fandanguillo; Romero.

EN MALIAÑO

Gran concierto por el Coro «Parayas»

Publicamos gustosos la siguiente nota: «El próximo sábado, a las nueve y media de la noche, hará su presentación al público, dando un concierto selecto en el Cinema Maliaño, esta notable agrupación artística, que dirige el competente maestro Peredo.

El interés tan grande que existe en dicho pueblo y contornos por escuchar por primera vez a estos coros regionales aumenta a medida que se acerca la fecha señalada para el concierto, que auguramos un éxito rotundo, artístico y económicamente.

Hecho público el programa, seguramente éste ha de dejar satisfechos a los más exigentes aficionados, constituyendo el mismo la novedad, en coros locales, de figurar buen número de obras de diferentes regiones, predominando, naturalmente, las de esta provincia.

En este concierto tomarán parte los solistas de los coros, señorita Royero (M.), señores Alvarez, Manteón, Villanueva, los niños Salcines, parejas de baile Cagigas-Fuentes, González Cea y danzantes, pudiendo verse el orden del concierto en los programas de mano.»

Empresas de automóviles

que quieran concertar camiónaje en la provincia de Palencia, en cantidades importantes, sirvase ofrecer sus servicios a S. M. L., Vergara, 11.—BARCELONA

Leer todas las tardes LA REGION

**MI TIENDA** (TORRELAVEGA)

Invito a todas las personas de buen gusto, que visiten MI TIENDA y conozcan los artículos que acaba de recibir

La política y el campo

UNA NUEVA ORGANIZACION

La transformación política de España ha hecho que las antiguas organizaciones sucumban ante la avalancha de los nuevos sistemas. Bajo la bandera tricolor de la República española, comienzan a surgir las nuevas organizaciones que han de dar vida pujante a la sociedad. Se observa en todos los pueblos de España una franca rebeldía contra la política caciquil que hasta hace poco imperaba en los organismos oficiales, para infiltrarse luego en el seno de las asociaciones profesionales y hasta en el espíritu público. La política le ha matado todo, y con ello ha buscado su propio suicidio.

Ahora se van formando los nuevos partidos, con ideologías nuevas, con gente joven y llevando en sus programas un avance social como no se soñaría hace unos cuantos meses.

DEMOCRACIA RURAL REPUBLICANA

Los labradores han estado soportando durante muchos años la imposición de la nefasta política española, haciéndoles aceptar unos representantes incapaces de comprender las ansias de justicia que siente la gente del campo, y menos de llevarlas al Parlamento para defenderla con energía.

Los diputados de los distritos agrarios, que son la mayoría de los de España, eran políticos, políticos tan malos como sus jefes, que les interesaba el voto para sus fines particulares, desconociendo la mayoría de las veces los pueblos por donde precisamente salían elegidos, no por que los electores lo desearan, sino porque el caciquismo infiltrado en los pueblos de España, obligaban a conseguir de una forma u otra el triunfo del candidato canero.

Pero la gente del campo no podía mostrarse ajena a la evolución realizada por las otras clases sociales, y ha formado su bloque potentísimo, reflejado en la nueva organización política denominada Democracia Rural Republicana, como órgano de actuación política de la ya arraigada Unión Rural de España. Es tal la importancia que tiene esta decisión de las gentes del campo para la política española, que nos hemos apresurado a realizar una visita a la potente organización para informar a nuestros lectores.

LO QUE REPRESENTA LA AGRICULTURA PARA ESPAÑA

Por unos amigos podemos informarnos de que este movimiento político-agrario de Democracia Rural Republicana, no es sino una más de las actividades de Unión Rural, que ya llena importantes fines culturales, profesionales y económicos, con la creación de sus Sindicatos o Uniones Agrarias locales, sus Cajas Rurales, Cooperativas, etc. Y nos encaminamos hacia Unión Rural, que tiene su sede social en la calle de Hortaleza.

Allí nos recibe don Rafael de Roda, única persona de entre los elementos directivos de Unión Rural que se halla en las oficinas, pues todos los demás se hallan en el campo celebrando múltiples asambleas en los pueblos rurales.

—¿Van ustedes a intervenir en las elecciones?

—Sí. Los organismos o Sindicatos agrícolas, no pueden ni quieren, ni deben llevar a su seno la política, pero estos Sindicatos y esas fuerzas agrarias no pueden estar ajenas a la política y menos dejar de tener sus representantes en el Parlamento. La Democracia Rural Republicana es la organización hecha por los mismos labradores, para intensificar la organización de las clases del campo, donde harán una labor eficaz para los agricultores.

España es eminentemente agrícola y lo prueba que mientras todas las industrias y negocios no aportan al acervo nacional más de nueve mil millones de pesetas, el trabajo de la agricultura, la honrada y menospreciada clase de sus labradores, aporta anualmente más de quince mil millones de pesetas. Estos datos numéricos son más elocuentes que cualquier discurso.

España es agrícola por todos conceptos, y las fuerzas campesinas no pueden esperar de otros partidos políticos su regeneración.

Tienen que ser ellas mismas organizadas, cumpliendo la misión que tienen destinada, organizándose, como hacen ahora en la Democracia Rural Republicana, llevando a las Cortes sus dignos representantes.

Don Rafael de Roda nos va detallando el programa político que las fuerzas agrarias organizadas piensan desarrollar.

—En primer término—nos dice—es necesario que se cree el ministerio de Agricultura con su presupuesto necesario para desenvolver la amplia labor que debe desarrollar y no con la miseria con que ahora le dota, haciendo, en cambio, deudas que impone el acceso a la propiedad de millones de campesinos, contando así con una organización bancaria propia, lo mismo que otras industrias tienen en otros sentidos.

Es necesario que los que no tienen tierras donde trabajar, las obtengan por medios legales, con los créditos que se les concedan y que por medio de una tupida red de Cajas Rurales, puedan los labradores atender ampliamente a las necesidades que impone el acceso a la propiedad de millones de campesinos, contando así con una organización bancaria propia, lo mismo que otras industrias tienen en otros sentidos.

Vida proletaria.

OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES

Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria el jueves, día 16 del corriente a las diez de la noche en su domicilio social, Ruamayor, 5, 1.<sup>o</sup>

Dado lo importante del asunto a resolver se encarece la más puntual asistencia.

Habiendo recibido un oficio de la Alcaldía que hallándose vacante una plaza de mecánico conductor de la camioneta destinada a las obras de Ensanche, se avisa a los compañeros parados o a los que quieren solicitarla, que se pasen por la Secretaría de la Casa del Pueblo, para informarnos cómo y dónde tienen que hacerlo, en el plazo de quince días, que es lo que se señala para las solicitudes, todos los días, de nueve a diez de la noche.

SINDICATO DE CONSTRUCCION (SECCION DE PEONES)

Por la presente se convoca a una junta general, a todos los peones de Santander, socios y no socios, para el viernes, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de suma trascendencia para la sección. Se recomienda no falte ningún compañero en Primero de Mayo, 14, Centro Obrero.

Nota.—Al mismo tiempo se convoca a todos los compañeros de las obras de la terraza, para tratar de un asunto que les interesa.

SINDICATO DE CARPINTEROS Y SIMILARES DE SANTANDER

Se convoca a junta general a todos los compañeros carpinteros para hoy, jueves, a las siete y media en primera convocatoria y a las ocho en segunda. También convoca a los compañeros de la revisora. Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de gran interés.

SOCIEDAD DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

Se convoca a las obreras y obreros tintoreros a una reunión que se celebrará hoy, jueves, a las ocho de la noche en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, tercer piso (Secretaría), para enterarnos de la organización de su oficio.

CAZA Y PESCA

Las cosas en su punto... y sin mentir

En el número de «El Cantábrico», correspondiente al día 11 de los corrientes, se inserta una gráfica con el título «Nuestro programa», en la que, tratándose de la conservación y procreación de la pesca marítima y fluvial en la provincia de Santander, se hacen manifestaciones con relación a determinado hecho, que se dice ocurrido en uno de los más renombrados ríos de la provincia, que son completamente falsas.

El firmante del escrito se atreve, desde luego ocultando su nombre con el pseudónimo de «Y-st», a afirmar que Eulogio

Rivas, Sinforiano Casaña, Alfredo Igoñi y Felipe Cuartas, pescadores furtivos, han cometido un acto de bandolerismo, pues recibieron a tiros de escopeta y revolver al guarda jurado Miguel Cuartas y a su hermano Domingo, que vigilaban el río en la parte denominada «Pozo de la Barca», usando redes y otros procedimientos, de noche y faltando a la ley vigente [de pesca fluvial].

Estas afirmaciones son en todo calumniosas, porque ni el nombrado Yost, ni ninguna otra persona, puede decir, si no es faltando abiertamente a la verdad, que Eulogio Rivas, Alfredo Igoñi y Sinforiano Casaña, sean pescadores furtivos, pues si alguna vez han pescado, ha sido con su licencia adquirida legalmente y usando de procedimientos admitidos por la ley, como les consta a la Sociedad de Pesca y mejor que a nadie al guarda Miguel Cuartas, hijo del otro acusado Felipe Cuartas, con quien hace tiempo está reñido por cuestiones de familia, y menos que los cuatro citados sean autores de los disparos que se dicen han sido hechos al guarda y su hermano, porque en la noche del domingo último no han estado en el río ninguno de ellos.

Es cierto que han sido denunciados como autores de ese acto de bandolerismo, pero el cronista «Yost» se calla, no sabemos si por ignorancia o por malicia, que de las diligencias practicadas en el atestado de la Guardia civil, nada aparece contra ellos y que si bien se ha practicado por la misma Guardia civil un registro en sus domicilios, no se les ha encontrado arma alguna que haya servido para ese fenomenal tiroto, ni otros útiles de pesca que una red vieja y llena de telarinas y polvo, prueba evidente de que no había estado en el río.

También se calla, y esto si que es asombroso que del registro de las armas halladas en poder del guarda (una escopeta, una pistola y una carabina) estaba recién disparada y la pistola acabada de limpiar, y siendo esto así, ¿de dónde han partido los disparos, del guarda o de los pescadores furtivos? Y si los cuatro acusados estuvieron en sus casas, sin salir aquella noche, como lo tienen demostrado cómo se les hace públicamente esa acusación tan inícuca, por el titulado «Yost»?

Así pues, puestos los puntos sobre las fes, y bajo la base de que el asunto se halla bajo la acción de la justicia, ésta será la deba decir quien es el autor, no debiendo inmiscuirse persona alguna ajena en un todo a lo que pueda haber ocurrido, a no ser que esté al servicio de la Sociedad, que al parecer se halla interesada en desfigurar los hechos denunciando a quienes nada han cometido.

SINFORIANO CAZAÑA

EL Gran Café del Boulevard

Es el preferido por las señoras OBSERVE V. SU DISTINGUIDA OLIÉSTELA

Pruebe una sola vez y será su cliente Sus helados son una especialidad Pida un barquillo relleno Te completo, 2 pesetas

Lea usted LA REGION



*¿Usted fuma?*

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más variadas.

**G. RODRIGUEZ PRIETO**

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra, SANTANDER

Inmoviliaria Santanderina S. A.

Desde el día 20 del mes actual, puede hacerse efectivo en las Oficinas de la fábrica de cervezas «La Cruz Blanca», el dividendo correspondiente al ejercicio de 1.930, contra presentación del cupó número 7, de sus acciones, a razón de PESETAS DOS, por cada cupón libre de todo impuesto.

Santander 18 de junio de 1931.—El Consejo de Administración.

NUEVA MONTAÑA

Sociedad Anónima del Hierro y del Acero de Santander.

Desde el primero de julio próximo, se pagará en los días hábiles, con deducción de los impuestos vigentes, en las oficinas de Madrid y Santander del Banco de España y en el Banco de Santander y Mercantil de esta plaza, el cupón número 57 de las Obligaciones Hipotecarias de Nueva Montaña del 4 por 100, que vence el 30 del actual.

Santander, 17 de junio de 1931.—El presidente del Consejo de Administración, VICTORIANO L. DORIGA.

Sociedad Anónima «Cervezas de Santander».

Desde el día 20 del mes en curso, puede hacerse efectivo en la Caja de la Sociedad el dividendo correspondiente al ejercicio próximo pasado, contra presentación del cupón número 11, de las acciones emitidas por la misma.

Santander, 18 de junio de 1931.—El director gerente.

Casa de Salud Valdecilla.

Sesión para hoy jueves, 18 de junio, a las siete de la tarde, en el anfiteatro:

Doctor Barón.—«Casos de pseudoepididimitis producidos por los ascaris».

Doctores Usandizaga y Marco.—«Transmisión de paludismo por transfusión sanguínea».

Para la charlotada de los regalos.

Mañana, a las horas de costumbre, se despacharán en la taquilla de la empresa, Plaza de Eduardo Dato (Estanco), las localidades a los señores abonados, previa la presentación del talón correspondiente, y pasado mañana, al público en general. Los magníficos regalos que han de otorgarse en la clásica y popular charlotada del domingo en esta plaza, estarán expuestos en los escaparates del acreditado establecimiento de la señora viuda de Negrete, calle de la Blanca.

**DESPACHO DE VINOS**

Depósito de las bodegas de Valdecilla (Jerez)

**MANUEL SAINZ**

Surcos, 22

Servicio a domicilio :: Teléfono 34-20

**Banco de Santander**

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1878

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinoso, Sañón, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torreblanca, con sucursales en Cabezón y Mollado

CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

GARTILLAS ESPECIALES.—Disponibles con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.

8 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.

A SEIS MESES, 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, I. - Teléfono 37-28

### AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas se deseen, como comprobación de la eficacia de estas CÁMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero, 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander



#### Eso... sí; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdaderas

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL GUERO

#### GRAN LAMPISTERIA MODERNA

### Crispín de Blas

Plaza del Príncipe, 6, teléf. 14-44 Instalaciones eléctricas, Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



### PAPEL VIEJO

á 4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIODICO

### CONSERVAS

## ALBO

SANTOÑA (Santander)

### Compañía Transatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año; RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones al año

LÍNEA Mediterráneo, Cuba y Nueva York 12 expediciones al año

LÍNEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel. T. S. N. - Radiotelefonía. - Brújula. - Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER Sres. Hijo Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda 86.



### COMPAÑIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Cristobal Colón 18 de junio

HABANA 18 de julio

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 10 de julio salda de Barcelona el vapor

### ARGENTINA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Sres. Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 86. Teléfono 25-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

# Lea usted LA REGION

### BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Aguilera, Astorga, Sarruola, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Citoro, Medina, Pineda, Quijedo, La Bañeza, Laredo, León, Mianos Panfarrada, Peleas, Reinoso, Salas, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Torrelavega, Urquera y Valcárcel de don Juan, Corvera de Rio Pisuerga Salaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas. Desembolsado..... 5.400.000 " Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 3,50 por 100 de interés anual. - DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS - A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad. - CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giro, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



CORREOS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUIDA MILLARES DE REFERENCIAS G. RODRIGUEZ PRIETO PUERTA LA SIERRA, SANTANDER El Especialista de los A. N. de C. 30

### Monte de Piedad y Caja de Ahorro de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinoso. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Antón), préstamos sobre alhajas, ropas y efectos

En la sucursal Hernán Cortés s. 6. prestamos con garantía de valores, crédito, y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero y pago del subsidio a familias numerosas

CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento: 4 por ciento previo aviso de ocho días

Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y 4 a 5. Los sábados por la tarde de 3 a 5 Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Teléfono de LA REGION 18-07

## Servicio de trenes

SANTANDER-BILBAO	SANTANDER-ONTANEDA
Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 8,45; Correo 18,11	Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,50 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.
Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 21,05.	Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,15, y 16,40.
Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; expres 15,35; correo 17,40.	Salidas: Correo rápido a las 8,20; ídem a las 18,40.
Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15.	Llegadas: Correo a las 20,24 rápido ídem a las 15,20
Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,20; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orejo a las 17,15; ídem a las 20,40.	Salidas: Discrecional a las 16,45.
Llegadas: Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orejo a las 11,7; ídem (de Solares) a las 12,8; Correo a las 13,8; ídem a las 15,23; Discrecional a las 18,25; ídem a las 20,55; 10,8,40, 10,46, 14,43, 17, 19, 48	Llegadas: Discrecional a las 11,53.
Salidas: Tranvía 7,30; Mixto-Discrecional 15,10 nevos y domingos; Tranvía 21,40.	Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 12,01; ídem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,3
Llegadas: Tranvía 7,10; mixto 8,19; correo 18,3; id. 15,28	Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.

## SANSON EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo: B. Gregorio Cisneros Moro Flores. "Villa Cisneros" Teléfono 10-52

Los estudiantes de Medicina de Barcelona quieren ser aprobados sin examen

### Se han hecho públicas las plantillas de las Cajas de reclutamiento y centros de movilización

Indalecio Prieto dice que la Prensa no puede influir en la política porque ensalce a unos hombres y vitupere a otros.—Se encuentra indispuerto el ministro de Comunicaciones y mejora el de Instrucción

#### El periódico oficial.

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Disponiendo que corresponde al Comité paritario del Comercio la facultad que se otorgaba a las Juntas locales de Reformas Sociales por la ley de 4 de julio de 1918.

Instrucción Pública.—Prorrogando hasta el día 30 del actual el plazo al comité correspondiente para atender a las reclamaciones que se presenten en por los funcionarios de los ministerios que se consideren perjudicados por la dictadura.

Otra declarando que la disposición relacionada con los excedentes forzados del profesorado oficial, no alcanza a los que se encuentren en dicha situación, con arreglo a lo que preceptúa la real orden de 27 de julio de 1918, los que tendrán derecho a asistir e intervenir en las deliberaciones de los claustros y juntas de cátedras y profesores de que forman parte.

Economía.—Nombrando la Comisión que habrá de entender en el estudio de las cuestiones agronómicas y en el plan a desarrollar para el fomento de las mismas.

Disponiendo que se constituya con el carácter de interino el Consejo de la Industria, que será presidido por el director general de Industrias y del que formará parte como vocales los dos ingenieros industriales más antiguos que desempeñen los servicios de fiscalización, pesas y medidas, y los directores de las Escuelas de Industrias de Madrid, Barcelona y Bilbao.

**Rogelio García González**  
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS.—MEDICINA GENERAL  
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

Trabajo.—Disposición nombrando la Delegación nacional del Trabajo que estará integrada por don Enrique Francisco Jiménez, don Manuel Berrío García y don Francisco García Ruiz encargados de intervenir para solucionar todos los conflictos pendientes y los que se produzcan de carácter social en toda España.

En el Ministerio de Economía.

Madrid.—El ministro de Economía al recibir a los periodistas les comunicó que había dimitido el presidente de la Comisión de industrias y con él todos los vocales que la componían. Agregó que esta circunstancia iba a ser aprovechada por él para proceder a la reorganización total de dicho organismo.

Añadió que le había visitado el ministro de Checoslovaquia, para tratar de las relaciones comerciales con aquel país.

Terminó diciendo que también había recibido la visita de elementos pertenecientes a la industria de la madera, que le habían hablado de la importación y riqueza forestal del país y que aunque unos y otros defendían puntos de vista distintos, había logrado llegar a un acuerdo.

Los unos me preguntaron si seguiría el régimen actual arancelario con Rusia, y otros que se desfogase de la partida de maderas las tablas cortadas que no pueden estar comprendidas en dicha partida.

**Gran Kursal "LA TIERRUCA"**  
Segismundo Moret 7. Teléfono 35.32. Santander  
Servido por camareras

Enorme éxito de **Antonia de Amor** bellísima bailarina  
Gran éxito de **Julita Oliver** Reina del arte frívolo

Gran éxito de la **Imperialita**  
Supertango de 11 de la noche en adelante  
20 baillaninas de Salón  
Sesiones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche

#### El ministro de Instrucción Pública está mejor.

Madrid. El subsecretario de Instrucción Pública hablando con los periodistas les dijo que había recibido la visita del doctor Trias, decano de la Facultad de Medicina de Barcelona que ha venido a Madrid con objeto de dar cuenta de la actitud en que se han colocado los estudiantes de aquel centro universitario.

Parece que los escolares exigen al catedrático que sean aprobados colectivamente sin verificarse examen, al igual que se ha hecho en otras Universidades.

Conviene hacer público, que los estudiantes de Medicina de Barcelona, parten de un error, pues en todas las Universidades se han verificado exámenes, aunque todos los tribunales han procedido con benevolencia, atendiendo a las circunstancias que han motivado las alteraciones del curso que acaban de finalizar.

El doctor Trias ha suspendido muy justificadamente a dos alumnos y esto ha dado motivo a la actitud de los demás que pertenecen a dicha facultad.

Agregó que hay un grupo de alumnos que no están conformes con esta actitud, pero han sido arrollados por la mayoría.

Conviene hacer resaltar también que en Barcelona lo mismo que las demás Facultades los tribunales examinadores han procedido con marcada benevolencia.

Terminó diciendo el subsecretario de Instrucción Pública que el ministro se encuentra muy mejorado de su indisposición, a tal punto que es casi seguro que esta tarde acuda al Consejo de ministros.

#### A Gitanillo se le ha hecho la transfusión de sangre.

Madrid.—Aunque el diestro Gitanillo de Trinca parece un poco más calmado después de haberse hecho la transfusión de sangre, su estado de extrema gravedad continúa acentuándose el pesimismo de los médicos.

#### Declaraciones del ministro de Hacienda.

Madrid.—El señor Prieto comenzó hoy su conversación con los periodistas diciendo que había celebrado una conferencia con el director general de Carabineros, con el fin de estudiar la manera de proporcionar casa a los carabineros que no la tienen en Madrid.

**VICENTE GARRIDO BARRBT**  
MEDICO CIRUJANO  
Partos y enfermedades de la mujer  
Burgos 17. Teléfono 36-77

Añadió que sobre este mismo asunto había hablado con el ministro de la Guerra, acordándose en principio que se destinase el cuartel del disuelto cuerpo de alabarderos, para alojar en él a los carabineros.

Continuó diciendo el ministro de Hacienda que había sostenido una larga conferencia con el presidente del Consejo Superior Bancario señor Barcia que acaba de regresar de Ginebra en donde ha tenido ocasión de pulsar la crisis económica existente en todos los países de la Europa central.

El señor Barcia ha escuchado en Ginebra manifestaciones favorables

relacionadas con la situación económica de España, muy superior a la de la mayoría de las demás naciones europeas, a pesar de que aquel también han tenido repercusión los efectos de la crisis mundial.

Se refirió después el señor Prieto a la conferencia que sostuvo ayer con el presidente del Consejo de Ministros negando fundamentos a las conjeturas y comentarios que se han hecho en algunos periódicos con relación a dicha entrevista.

En ella—continuó diciendo el señor Prieto—sólo hemos tratado de los asuntos pendientes, sin relacionar nada nuestra conversación con las cuestiones políticas.

Se refirió después a la desorientación política que predomina en estos momentos y aludiendo a determinada campaña de algunos periódicos, dijo que están equivocados los que creen que la Prensa puede influir en la política del país, ensalzando a unas personas y vituperando a otras, ya que la fuerza política está en los partidos y son éstos y nadie más quienes pueden designar las personas que han de representar sus ideas en el Parlamento.

LA PROXIMA SEMANA  
LA DE  
LA CONCHA

Añadió que le había visitado el ministro de la Gobernación, el director general de Seguridad y una Comisión de Zamora que fué a pedirle la continuación de las obras suspendidas del ferrocarril de Zamora a Orense.

A éstos los contestó que mi criterio, desde que me encargué de la cartera de Hacienda, ha sido el de realizar las mayores economías a base de restringir los gastos y que todavía sigo manteniéndolo a tal extremo que sólo si el Gobierno, por mayoría de votos acordara reanudar las obras, lo aceptaría, aunque con mi voto en contra.

Continuó diciendo el señor Prieto que el Centro de Contratación de mo-

**Almacenes EL RECLAMO**  
GRANDES REBAJAS DE PRECIOS en todos los artículos  
Medias, calcetines, colchones, mantas, sábanas, corbatas, camisetas, felpas blancas, telas de color, insulinas para ropa interior, crespones, toquillas, chalecos, papeles, ligas, camisetas en todas clases para caballero, señora y niños.  
Mantelerías, juegos cama  
Todo con grandes rebajas. Píjese en mis precios marcados  
Compañía 13.—Santander. SERGIO CASTILLO

vida facilitará en lo sucesivo las divisas extranjeras necesarias a los Bancos y que si en algunos motivos ha habido escasez de éstas ha sido debido a la necesidad de defender nuestra moneda, pero en lo sucesivo tendrán las necesarias, ya que se ha conseguido asegurar nuestra divisas.

Terminó diciendo el señor Prieto que le visitó hoy una Comisión integrada por más de doscientas personas de todas las clases sociales de Mermolejo, para pedirle la continuación de las obras del ferrocarril en construcción desde dicho punto a Puerto Lano.

Los comisionados, entre los que figuraban las directivas de las Casas del Pueblo de tres poblaciones le hicieron ver al ministro que la suspensión de las obras ha agravado de tal forma la crisis de trabajo en aquella región, que se teme produzcan desórdenes, de no rectificarse el acuerdo.

Los presidentes de las Casas del Pueblo dijeron al señor Prieto que ellos presentarán sus dimisiones en el caso de que se mantenga la suspensión de las obras.

**Recomendamos**  
Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2. Un ahogado.

Sevilla.—Comunican del pueblo de Saltera que el joven Enrique Alamo, de 20 años, que se bañaba en el río, fué arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

El embajador de España en París. Madrid.—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona el embajador de España en París, señor Dánvila.

Desde la estación se trasladó al despacho del ministro de Estado y más tarde visitó al subsecretario de dicho departamento.

#### El ministro de comunicaciones enfermo.

Madrid.—Se encuentra enfermo el ministro de comunicaciones señor Martínez Barrios.

Por este motivo no acudirá esta mañana a su despacho oficial.

#### Declaraciones del ministro de la Guerra.

Madrid.—El ministro de la Guerra, hablando con los periodistas, les dijo que mañana se publicarán en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» las plantillas correspondientes a las sesenta Cajas de Reclutamiento y a los dieciséis Centros de movilización, de acuerdo con la nueva estructura que se da a estos organismos por el decreto publicado al efecto.

Las plantillas de las Cajas de reclutamiento se compondrán de los siguientes cargos:

Un teniente coronel, un comandante, un capitán de la escala activa, dos de la reserva, pertenecientes todos al arma de Infantería y un oficial de Oficinas militares.

Las plantillas de los centros de movilización se formarán de la siguiente manera:

Un coronel, un teniente coronel, un comandante, dos capitanes de la escala activa, dos de la de reserva, dos subalternos que podrán pertenecer indistintamente a las Armas de Caballería, Infantería e Intendencia y un oficial de oficinas militares.

Añadió el señor Azaña que mañana se publicará la lista de coroneles que pasan a la situación de reserva como ayer se publicó la de generales.

Terminó diciendo el ministro que había recibido la visita del director general de Seguridad, de una comisión de Ciudad Real y de numerosos jefes y oficiales del Ejército.

#### En el ministerio de Trabajo.

Madrid.—El señor Largo Caballero manifestó a los periodistas que había

se disponían a declarar la ley marcial.

Los obreros al tener conocimiento del propósito de declarar el estado de guerra, organizaron una manifestación para protestar de esta medida, saliendo a su paso la fuerza pública y entablándose la lucha, de la que resultaron tres obreros muertos y 19 heridos, algunos de ellos graves.

Se han practicado muchas detenciones.

#### Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maleolares.

C. VEGA, Burgos 16, 5.º. SANTANDER.

#### Volcán en erupción.

Tokio. (Radio).—A las once y media se ha puesto en erupción el volcán Yakedokak, situado en la región Oeste de Makomotu.

A primera hora se sintieron fuertes ruidos y poco después comenzaron a salir nubes de ceniza que se extendieron por los poblados situados en las inmediaciones de la falda de la montaña.

Los habitantes de los pueblos han huido abandonando sus hogares.

#### Nuevo aerostato.

Varsovia. (Radio).—Comunican de Moscú que en breve emprenderá vuelo hacia las capas superiores atmosféricas un aerostato que será superior en cuanto a condiciones de seguridad al utilizado por el doctor Pickard.

#### Los campesinos de Llobregat, en huelga.

Barcelona.—Se han declarado en huelga los obreros del llano de Llobregat por negarse los patronos a concederles once pesetas de sueldo y la jornada de ocho horas.

Los huelguistas establecieron vigilancia en la carretera y caminos que van a la capital, impidiendo que los carros llevaran verduras a los mercados por lo que han escaseado mucho esta mañana.

Han salido fuerzas de la Guardia civil para impedir las acciones de burla y de intimidación que se han venido realizando varias detenciones.

Una comisión de huelguistas visitó al gobernador para pedirle la libertad de los detenidos.

#### SEÑORA:

¿Desea usar medias que la duren mucho y cueste poco? VISITE

**El Palacio de las Medias**  
PUERTA LA SIERRA 5  
Clases especiales. Precios de Fábrica

La revisión del sumario por la muerte de Layret.

Barcelona.—Esta mañana visitó al gobernador don Eduardo Layret, hermano del abogado asesinado, para decirle que por las informaciones que tenía y documentos descubiertos abrigaba la sospecha de que los asesinos de su hermano deben hallarse entre los detenidos gubernativos.

El gobernador civil confirió con el presidente de la Audiencia acordándose el nombramiento de juez especial que intervendrá en el sumario.

**G. Rodríguez Prieto** ESPECIALISTA DE LOS ARTICULOS DE PIEL  
No se rompen ni se calzan los MALETTINES DE PIEL  
MALETERIA Y BAULERIA EN TODOS LOS PUNTOS Y ESTILOS

**CAFE CANTABRO** Burgos, 1.—EL PREFERIDO DE LAS FAMILIAS. Tel. 36-5. Café exprés.—Licores de las mejores marcas.  
Gran éxito de **Purita Wilde** canciones.  
Hoy éxito de **Angelita Lulu** cantos regionales.  
domingos y días festivos secciones de moda a las seis

#### Pidiendo amparo a la autoridad.

Barcelona.—Una comisión de la Junta de Acción Católica visitó al señor Esplá para denunciarle que en una conferencia de carácter exclusivamente católico a la que solo se permitía la asistencia con invitación lograron entrar en el local algunos elementos que se dedicaron a alborotar haciendo imposible el acto.

Pidieron al gobernador que les amparase en su derecho, ya que, según podían demostrar, en los actos que organizan no se hace política.

El gobernador les prometió ampararles contra toda tentativa de los elementos perturbadores.

Descubrimiento de un atracador. Barcelona.—El día 3 fué atracado en la carretera de Valencia Andrés López por unos desconocidos, que le quitaron el carnet del Sindicato Único y el dinero que llevaba encima, apunhalándolo.

Hoy se fijó que uno de los hospitalizados con él era uno de los atracadores y recordando que uno de éstos fué atropellado por un carro momentos después de cometer el atraco lo ha denunciado.

El atracador se llama Pascual Bartomeo y a preguntas del juez se ha confesado autor del atraco.

**M. Valle** MEDICO VIAS DIGESTIVAS  
Alameda Jesús de Monasterio, 14

#### Se teme un choque entre Bolivia y Paraguay.

Asunción.—Noticias procedentes de Formosa dicen que se han concentrado en la frontera, entre Bolivia y Paraguay, varios destacamentos de tropas bolivianas.

La situación se considera grave, pues existe gran tirantez política.

#### Amenaza de huelga en Sevilla.

Sevilla.—Los obreros panaderos han solicitado la reforma de las bases de trabajo, anunciando la huelga para dentro de cinco días.

Se gestiona una fórmula de arreglo. El gobernador ha multado a nueve propietarios de Carmona, que se negaban a cumplir las bases acordadas.

#### Los reclusos deponen su actitud.

Granada.—Los reclusos de la cárcel han cesado en la huelga del hambre que mantenían desde hace cuarenta y ocho horas como protesta por supuestos malos tratos.

#### Reducirá sus labores la Hispano Suiza.

Barcelona.—El gobernador se ha referido hoy a una visita que había recibido de la representación de la fábrica la Hispano Suiza. Dijo que habían ido a comunicarle, que ante las circunstancias por que atravesaba la industria, se veían precisados a reducir las labores de esta factoría de automóviles.

En vista de la importancia que esta medida supone para Barcelona, el gobernador rogó a sus visitantes que aplazaran la reducción de las labores hasta que regresase de Madrid, adonde marchará mañana con el fin de conferenciar con el Gobierno.

#### Los conflictos sociales en Málaga.

Málaga.—El gobernador civil ha dicho que en Antequera se habían declarado en huelga los obreros de once fábricas industriales.

Las restantes huelgas de la provincia continúan su curso normal.

#### Se pide una calle para Rusiñol.

Barcelona.—Una comisión de artistas, presidida por don Enrique Borrás, ha visitado al alcalde para pedirle que a la calle donde nació Santiago Rusiñol, llamada de la Princesa, se le dé el nombre del insigne literato y pintor.

Al propio tiempo, Enrique Borrás le dio cuenta al alcalde de haberse constituido una comisión para llevar a la práctica sus ofrecimientos de celebrar una fiesta benéfica, cuyo producto sirviese para la construcción de un monumento que perpetuase la memoria de Rusiñol.